一、预习目标

通过教学使学生明确社会存在和社会意识的辩证关系、 生产力和生产关系之间的辩证关系、经济基础和上层建筑之间的辩证关系

二、预习内容

（一）社会存在与社会意识

1、旧的社会历史观的局限性
2、含义 

(1)社会存在是指社会生活的________________，它的最主要、最根本的内容是________________。

(2)社会意识是指社会生活___________   _____，是_____________      ___  ，它既                                 ，也包括                                   

                                。

3．社会存在与社会意识的辩证关系

(1)社会存在_______社会意识，社会意识是对社会存在_________。

社会存在的________________决定社会意识的变化。

（2）社会意识对社会存在具有________________。

①社会意识有时会__________于社会存在，有时又会___________社会存在而变化发展

②落后的社会意识对社会发展________________，先进的社会意识对社会发展________________。

这里强调以下几点：第一，社会意识是对社会存在的反映。这里的社会意识包括各种意识现象，不管它是正确的还是虚假的，都是对社会存在的反映。第二，社会意识具有相对独立性，它有时会落后于社会存在，有时又会先于社会而发生变化。第三，先于社会存在变化而产生的社会意识并不等于先进的社会意识。

4、 社会生活在本质上是___________                ____

5、历史唯物主义与历史唯心主义

历史唯物主义与历史唯心主义对社会存在与社会意识关系作出了不同回答。 

①历史唯物主义认为社会存在决定社会意识，社会意识是对社会存在的反映。

②历史唯心主义颠倒社会存在与社会意识的关系，它在历史观中的表现是：认为历史发展由人们的意志决定的，特别是由少数杰出人物、帝王将相的思想动机决定的；或者认为历史是由“天命”、“神”或“绝对精神”决定的。

社会存在和社会意识的关系与物质和意识的关系之间的区别和联系
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（二）社会基本矛盾运动

1．生产方式

生产方式是人类获得________________的方式，也叫________________，它是人类社会存在和发展的_____________，决定着                 ，决定着                    。生产方式指________________两个方面。   

2．生产力与生产关系辩证关系原理。

（1）生产力的状况____________生产关系的性质，生产力变化迟早会___________生产关系的变革。

（2）生产关系对生产力具有______________。当生产关系适应生产力发展状况时，它对生产力发展起________________；当生产关系不适应生产力发展状况时，它对生产力的发展________________。

（3）这一原理要求_______________________________。

3．经济基础与上层建筑辩证关系原理。

（1）经济基础___________上层建筑。

（2）上层建筑对经济基础具有________________。当上层建筑适应经济基础发展状况时，它就会___________经济基础的巩固和完善；当它不适应经济基础状况时，就会____________

_________________     ___经济基础的发展。当上层建筑为先进的经济基础服务时，它就_________________     _，推动_________________ ；当它为落后的经济基础服务时，则会_________________     _，_________________     _。

（3）这一原理要求________________________________。 
这里要注意社会意识与社会意识形态的区别：上层建筑包括社会意识形态和政治、法律制度及其机构。其中社会意识形态与社会意识既有联系又有区别。社会意识既包括各种不同的风俗习惯和社会心理，也包括政治思想、法律思想、道德、科学、艺术、宗教、哲学等各种不同的社会意识现象。社会意识形态的范围比社会意识要小，它专指那些与特定生产关系有关的社会意识现象。风俗习惯、科学等社会意识现象不属于社会意识形态。 

4．社会基本矛盾。

________________________________是贯穿于人类社会发展始终的基本矛盾。其中，_______________的矛盾是更为基本的矛盾，是一切矛盾的物质根源。

（三）社会历史发展的总趋势
1、社会历史发展的总趋势是________________，发展的过程是_______________。

2、社会发展的总趋势的实现途径。

社会发展是在________________________________中，在_________________________中实现的。

（1） 在阶级社会，社会基本矛盾的解决主要是________________实现的。

阶级斗争是推动阶级社会发展的直接动力。

（2） 在社会主义社会，社会基本矛盾的解决只能采取______________方式。

三、提出疑惑

同学们，通过你的自主学习，你还有哪些疑惑，请把它填在下面的表格中

	疑惑点
	疑惑内容

	
	

	
	

	
	


课内探究学案
一、学习目标

(1)解释社会存在与社会意识的含义及辩证关系                                          

(2)分析两大社会基本矛盾                                                   

(3)说明社会历史发展的总趋势  

二、学习过程

探究1：
材料一：邓小平同志的“一国两制”构想是党和政府根据实事求是的原则，在尊重世界和中国的历史、现实的基础上，为和平解决港、澳、台问题而提出来的，在其指导下，顺利实现了港、澳的回归。
材料二：“春都进万家，宾朋满天下”，是家喻户晓的洛阳春都集团广告，可如今上百条生产线全部告停。春都进入窘境的重要原因是其领导者十分迷信“大师算命”，导致决策频繁失误。
思考讨论：上述两则材料给我们什么哲学启示？
探究2：
根据课本的论述，图示两大社会基本矛盾之间的关系。

探究3

想一想，社会发展的基本趋势是什么?  社会发展是通过什么方式实现的?  

社会历史发展的总趋势是什么？

三、反思总结

四、当堂检测

◇课堂检测1：教材中的插图：“‘地狱’的情景也是现实生活的写照”和“每个人心目中的上帝”，说明了人们的宗教思想和各种观念无论多么主观、神秘，归根到底都是对现实生活的反映。德国哲学家费尔巴哈说：“如果上帝的观念是鸟类创造的，那么上帝一定是长着羽毛的动物；假如牛能绘画，那么它画出来的上帝一定是头牛。”该观点说明了(    )    

A．动物也有意识                        B．上帝是人脑主观自生的

C．有什么样的上帝就有什么样的上帝观念  D．上帝观念是对现实世界的反映    

答案：D    

解析：本题考查人们的各种思想观念产生的根源是客观物质世界这一知识点。A项本身错误，意识是人脑特有的机能，动物没有意识。B项错误，上帝作为：宗教中的事物是人脑对现实生活的虚幻的歪曲的反映，不是主观自生的。c项错误，上帝根本不存在，更谈不上对“上帝”反映的“上帝观念”。只有D项与题干相符，上帝观念的存在源于现实生活，是对现实生活的歪曲的虚幻的反映。

◇课堂检测2：在1978年世界上第一例“试管婴儿”在英国出生时，整个世界争论不休，“不合伦理”的诅咒声一度铺天盖地。目前，随着科技的发展和人民生活水平的提高，试管婴儿”已是很正常的事。人们观念的变化说明了(        )

A社会意识具有相对独立性          B．社会存在决定社会意识

C社会存在的性质决定社会意识的性质D．社会存在的变化发展决定社会意识的变化发展

  答案：D

  解析：由“争论不休”到“很平常的事”说明人们思想观念的变化，而这一变化是随着人们对“试管婴儿”的产生发展过程的了解、人们的生活条件的改善和科技的发展等这些社会现实情况的变化而转变的，故选D。其他三项不符合题干或不是最佳选项。  

◇课堂检测3：在新时期，我们把“三个代表’’重要思想确立为党的指导思想，并在十届全国；人大二次会议上将其写入宪法，以更好地加强党的建设，增强党的领导水平和执政能力，推进社会主义现代化建设。这主要体现了(  )    

    A．社会存在决定社会意识        B．社会意识反映社会存在    

    C．社会意识能反作用于社会存在  D．社会意识有先进与落后之分    

    答案：C    

解析：题干强调“三个代表’’重要思想对党的建设、社会主义现代化建设的积极作用，故选C。注意区分B、C两项。社会意识反映社会存在，仍是二者辩证关；系的第一层，即社会存在决定社会意识，故与题干不符，B项不选。 

◇课堂检测4：社会生活的本质是(    )

A．社会意识   B．社会存在   C．人的思维和人的行为的组合    D．实践

    答案：D  

解析：考查对社会生活本质的认识。A项与B项构成人类社会生活的全部内容，但不是本质。C项是社会生活的一个侧面表现，仍未点明社会生活的本质。根据所学知识，我们知道只有实践才是社会生活的本质，故选D项。

◇课堂检测5：随着社会主义市场经济的发展，我们对非公有制经济的认识提高到一个新的层次。非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分，国家鼓励、支持和引导非公有制经济发展。这体现的唯物史观道理是(  )

A、一切从实际出发                        B．物质决定意识

  C、生产关系一定要适合生产力状况的规律    D．发展的观点

  答案：C

  解析：非公有制经济是生产关系范畴，我们对非公有制经济的认识适应了生产力发展的客观要求，故C项正确。A、B、D项不属于唯物史观内容。  

    小结：(1)历史唯物主义观点认为，社会存在决定社会意识，社会意识对社会存在具有反作用，它们之间的关系是辩证统一的。

    (2)历史唯物主义的根本观点是：承认社会存在决定社会意识。

    (3)历史唯物主义的基本观点是：实践观点，认为社会生活在本质上是实践的。

    (4)社会存在与社会意识的关系：二者是辩证统一的。

 ◇课堂检测6：下面关于社会基本矛盾运动的规律的说法，正确的是()

    ①人类社会的基本矛盾是生产力和生产关系的矛盾，经济基础和上层建筑的矛盾②社会基本矛盾仅贯穿于阶级社会的始终  ③其内容是生产关系一定要适合生产力状况的规律，上层建筑一定要适合经济基础状况的规律④这一发现使人类关于社会历史的理论第一次真正成为科学

    A．①③    B①②③    C．②③④    n①③④

    答案：D

    解析：考查对社会基本矛盾运动的认识。①③④都正确。②错误，社会基本矛盾存在于任何社会之中。故选D。   

◇课堂检测7：我国原有政府管理过多过滥，在一定程度上不适应市场经济的发展规律。2004年7月1日正式实施的《行政许可法》进一步规范政府职权，更好地发挥为市场经济服务的职能。从历史唯物主义角度看，这体现了(    )

  A．政府做到了一切从实际出发       B．上层建筑一定要适合经济基础状况的规律

  C．社会是物质的                   D．社会是变化发展的

  答案：B

  解析：我们出台《行政许可法》就是使上层建筑——国家管理制度，适合市场经济这一经济基础的发展状况，故B项是最佳选项。

◇课堂检测8：关于阶级社会基本矛盾的说法，正确的有(    )    j

①是生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间的矛盾②其矛盾解决通过阶级斗争实现③这一矛盾运动推动社会向前发展  ④与社会主义社会的基本矛盾不同

A、①②    B．①②③    C．①②③④    D．①④

答案：B

解析：考查对阶级社会的基本矛盾的认识。④错误，根据所学知识很容易选出正确答案。
◇课堂检测9：对社会主义社会基本矛盾的认识，错误的是(  )
    A．仍是生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间的矛盾

    B．这一矛盾是非对抗性的矛盾

    C．这一矛盾是对立的，需要通过阶级斗争来解决

    D．这一矛盾要通过改革来解决

    答案：C

    解析：考查对社会主义社会基本矛盾的认识。其中C项明显错误，社会主义社会的基本矛盾与阶级社会的基本矛盾的内容一致，但实现方式、解决途径不同，社会主义基本矛盾是非对抗性的，故决定了其实现方式不是通过阶级斗争，而是通过改革，故选C。    教材插图体现了改革是社会主义的自我完善和发展，通过改革解放和发展了生产力，增强了综合国力，提高了人民物质文化生活水平。改革是社会主义社会发展的强大动力。

◇课堂检测10：社会历史发展的总趋势是(  )

  A．社会基本矛盾运动        B．人类的实践活动

  C．由低级向高级发展        D．由资本主义向社会主义发展

  答案：C

  解析：考查对社会历史发展总趋势的理解。A项是社会基本矛盾运动，B项是社会历史发展的实现方式，都与题干不符。只有C项正确反映了社会历史发展的总趋势。D项是总趋势过程中一个阶段的表现，故不选。
